

华大留学生乐当文化传播使者

让中国非遗“花开”马来西亚

7月上旬,刚放暑假的华侨大学马来西亚籍学生萧荷汶就忙碌起来。整个7月,她计划在马来西亚多所学校开展8堂大漆文化公益课。这已经是她第三个暑假在家乡开课了,诚如她所言:“我想做中马两国文化传播使者,通过漆画这一艺术形式,搭建两国文化沟通的桥梁,增进两国人民彼此的了解。”

□融媒体记者 杜婉琼



连续三年开设大漆文化体验课

“以前在马来西亚学校的孔子学院办过大漆文化课,今年计划扩大覆盖面。”萧荷汶从今年年初就开始计划课程。2023年暑假起,她陆续在马来西亚开展大漆文化体验课,此前她的开课地点集中在以华文为主要教学媒介语言的独立中学,“今年想把课堂开到马来人和原住民居多的国民小学,让平时较少接触到中华文化的马来西亚学生了解这项中国非遗”。

7月5日,今年首场大漆艺术推广课程

在马来西亚砂拉越诗巫市的卫理福儿园举行,第二场于8日在马来西亚DFC无国籍儿童中心举办,“这些地方的青少年大多是孤儿、单亲家庭出身,或是无国籍儿童,年龄最大的有18岁,最小的仅4岁。”课堂上,萧荷汶将教学分为理论科普和现场实操,讲述大漆的起源、发展历程和独特工艺,并现场制作漆扇,带领约120名青少年了解这项中国古老技艺。

“这两场体验活动举办下来,我觉得比以往的反响好很多很多。”萧荷汶说,

第一次接触中国大漆文化的青少年们对这项非遗都充满了好奇,“小朋友的眼睛都很纯净,眼睛里流露出对知识的渴望,让人很难忘。”令她印象深刻的是,有个四五岁的小孩子太矮了,为了学习制作漆扇,抢着爬到桌子上观看,还有一名十一二岁的小朋友临走时拉着她道谢:“谢谢CoCo老师,让我们有机会接触到这么美的东西。”值得一提的是,她在大漆文化推广活动上所用到的漆艺材料,全部自己准备。

来泉求学与漆画结下不解之缘

2019年9月,萧荷汶怀揣对艺术的追求来到泉州,在华侨大学开启大学生生活。大二时期她在一堂选修课上与漆画结缘,2022年在导师金程斌的指导下,开始学习漆画技法。大四时,她以马来西亚传统风筝为素材,创作了毕业作品《寄托·乡情》,并于次年在马来西亚诗巫市美术协会会员书画展中展出,引发了广泛关注。出于对漆画艺术的热爱,她继续留在华侨大学深造(详见本报2023年12月7日第六版)。

萧荷汶认真研究过天然大漆的历

史,其发源于中国,基本可追溯至8000多年前。后来,随着大量华人远赴东南亚,用大漆髹(xiāo)涂过的家具与漆器也随之被带到马来西亚,“不过大漆传统技法早期似乎没有被广泛引入,目前仅有少量漆器被珍藏在马来西亚的博物馆里”。大漆技艺在马来西亚的稀缺性,也坚定了她传播中国大漆文化的信念。

去年中马建交50周年之际,萧荷汶在马来西亚策划并举办了“以艺为桥”中马建交50周年“一带一路”国际美术展览,展出来自两国12位艺术家的40多幅

作品,在促进两国文化交流的同时,为两国友好发展续写了佳话。

“做漆画考验耐性和毅力,有时不慎磨穿底漆,必须一层层重新上色,但我享受制作的过程。”萧荷汶将漆画创作比作一场“修炼”,也正是这份在反复打磨中沉淀下来的热爱,使她成为中马两国文化传播的使者。



高速公路近期单日事故量最高达92起

雨天高速行车:降速+控距+亮尾

本报讯(融媒体记者张晓明 通讯员陈旖旎 刘闽华 文/图)泉州市气象台昨日15时38分发布暴雨黄色预警信号,市辖区的局部镇街有雷电活动,局地伴有6~8级雷雨大风短时强降水等强对流天气。天气预报显示,接下去几天我市局地仍将是强对流天气。雨天给高速行车带来不小影响,记者从泉南高速交警支队了解到,近期持续降雨,辖区高速路段出现多起交通事故,仅7月10日当天,该支队处理的事故数就有92起,环比增长58.6%。

据高速交警介绍,连日来,泉南高速

交警支队二大队辖区段共发生了90起事故,同比上升275%。11日上午,泉南高速永春往泉州方向省新服务区路段突然下起暴雨,在最左侧车道有车辆发生事故。11日下午,泉南高速下行(三明往泉州方向)88公里处也因为下雨导致一起交通事故发生,所幸无人员受伤。

高速交警提醒,雨天高速公路行车易出现“水滑”现象,应谨慎驾驶,与前车保持适当距离,牢记“降速、控距、亮尾”。更重要的是全员全程规范使用安全带,关键时刻能保命。



一司机雨天在高速行车处置不当发生碰撞护栏事故

链接 雨天行车注意事项

一、提前检查车况

提前做好雨天行车准备,如果雨天准备走高速公路,要提前检查车况,主要是制动、方向、灯光、轮胎、雨刮器,确保各机件齐全有效,以防止在行车的时候出现一些必要的问题。

二、保持良好视野

对于雨天行车来说,最大的影响就是视线不好,能见度差。前挡风玻璃虽然有雨刷器,但由于雨天无法打开车窗,车外温度较低,车内温度上升,极易产生雾气。如果发现前后挡风玻璃出现雾气,要打开冷气或者玻璃加热器,以防止视线不清发生意外。

三、合理使用灯光

雨天视线易受阻,开启灯光不仅是为了自己看清楚,更重要的是给前后车以警示,提醒他们我们的存在。特别是在倾盆大雨的时候,如果光线昏暗就应当开启近光灯、雾灯、示廓灯和前后位灯,但需要注

意的是,大雨天不要开启远光灯,造成的反射反而会影响司机的视线。

四、减速谨慎驾驶

由于雨天路面湿滑,路面和轮胎之间会形成一层水膜,从而让制动性变差,制动距离变长。因此,应当控制好车速,保持中速行驶,一般雨天的行车速度至少应比晴天降低20%左右,甚至更低,同时增大跟车距离。

五、防止车轮侧滑

遇积水路面,禁忌猛踩油门和急踩刹车,如果条件允许的话尽量采取点刹的制动方式(除非是紧急情况,否则慎用紧急制动),以免产生跑偏、侧滑,以致引发交通事故。如果水位比较浅,应该稳住方向盘,不要慌张,保持直线和低速行驶,让两个车轮同时避开积水,这样就可以有效避免车子出现打滑的现象。

六、切莫随意变道

高速公路路面为防止大面积积水,设

置了坡度,一般为左侧较低(也就是双向道路的中间较低),如果是两车道选择主车道,三车道选择中间车道,不要随意变换车道,不超车时不上快速车道,如果真要超车,建议驾驶人注意观察道路情况,在确保安全的前提下稳妥、谨慎超车,不可强行超车。

七、莫与货车并行

雨天,大货车在高速行驶的状态下会“翻云覆雨”,小车超车时会感觉进入到一个完全无法看见的雨区,非常危险;再加上下雨、胎噪,大货车司机基本是什么都听不到,而且后视镜又被雨水覆盖,也无法看清,所以小车在行驶时,不要与大货车长时间并行。

八、切勿冒险行驶

建议各位车主,如果没有非常必要的事情,最好雨天的时候不要上高速。如遇大雨,更不要冒进行车,应选择到服务区休息,待雨小后再行车。(晓明 编)



《爱心冰柜“上岗”清涼守护100天》追踪

又一台爱心冰柜“上岗”

鲤城区实验小学服务点启用



本报讯(融媒体记者许奕梅 陈明华 高云 陈茗香 通讯员李辉铨 文/图)昨日上午,“爱心冰柜免费送水 关爱高温下的劳动者”——2025年“刺桐有爱 清凉一夏”新时代文明实践活动启动仪式在鲤城区实验小学举行。当天,“爱心冰柜”在鲤城区实验小学门口上岗启用,用百日清凉守护,致敬一线户外劳动者。

活动现场,主办方将爱心礼包和防暑饮品分发到环卫工、公交司机、快递员、交警等100名高温下的一线劳动者手中,向烈日下坚守岗位的他们致敬。

“爱心冰柜”鲤城区实验小学服务点即日起也正式投入使用,该校学生志愿者在老师的指导下,积极参与搬水、送水,用一双双小手为爱心冰柜装满清凉解暑的矿泉水,这份付出承载着沉甸甸的温情与敬意。在给爱心冰柜补水的同时,学生志愿者还走上街头,为路上的户外劳动者送水。环卫工人王师傅说:“去年夏天我常来这儿取水,特别方便。今年又看到这个熟悉的爱心冰柜,真是谢谢你们!”

鲤城区实验小学校长蔡小青介绍,学校2024年首次参与“爱心冰柜”活动,今年活动倡议发出后,家校社积极参与,为孩子们上了一堂生动的社会责任与感恩教育实践课。

该校家委蔡盈盈介绍,家长和孩子们都踊跃参与,再次以涓滴善意汇成清凉江河,致敬劳动者们在高温下的坚守。

6月30日,“爱心冰柜免费送水 关爱高温下的劳动者”活动启动以来,12台爱心冰柜持续送清凉,截至昨日已送水1.68万瓶。此外,27个公交首末站奉茶点同步“上岗”,交警岗亭变身“清凉驿站”。

活动由中共泉州市委社会工作部、中共泉州市委网信办、中共泉州市委市直机关工作委员会、中共泉州市委文明办、泉州市公安局交通警察支队、泉州晚报社等联合主办。



深化扶残助残工作 建设职业教育中心

学服务及各级各类教育培训。

据介绍,我市始终秉持着“带着特殊情感做特殊教育”,不断强化特殊教育优质融合发展,在全国实现了多个率先,如:率先建设首个市直公办融合教育幼儿园、率先出台《泉州市孤独症谱系障碍儿童教育指南(试行)》、率先设立1000万元的泉州市特殊教育专项基金等;改善了特殊教育的办学条件,建设县级以上特教资源中心13个、培育省市级特教改革试点校、融合教育试点校(园)、随班就读基地校(园)66所;拓展了特殊教育的覆盖面,实施残疾儿童少年从学前到高中(职高)15年免费教育,义务教育三类残疾儿童入学率99.7%,逐步形成了较为完备的融合教育发展体系,保障残疾儿童少年接受高质量的特殊教育。

泉州市至善残疾人职业教育中心征地10.16亩,规划建设2.2万多平方米的综合大楼,12层框架结构。该项目采用投建模式,计划明年竣工并投入使用。

泉州市教育基金会将联合市直党公支部书记、市教育基金会特殊教育专项基金管理理事会理事长郑文伟介绍,中心建成后将突出扶残助残特色,为我市残疾学生和残疾人提供职业技能培训和就业创业孵化平台,为孤独症患者家长和培训机构从业人员提供专业培训服务,同时开展青少年学生校外科技、艺术、生活美学教育和游学研

耕牛不慎滑落水中



本报讯(融媒体记者张文璟 通讯员康玲 张希达 文/图)日前,惠安县公安局螺阳派出所接到辖区金山村村民许阿婆紧急报警求助,称其饲养的一头耕牛在水塘边吃草时不慎滑落水中,情况十分危急,请求救援。

接警后,值班民警迅速携带救援装备赶赴现场。只见一头重约千斤的黑色耕牛深陷水塘淤泥,仅剩头部和背部露出水面,

众人合力成功救援

因挣扎不断下陷,生命垂危。虽然现场已有多名热心村民,但因缺乏有效工具和救援方法,一时无措。

情况紧急!民警当即组织展开救援,发动村民一起用粗麻绳合力套住牛身,在“一二三,拉!”的整齐口号声中,警民协力进行首次拉拽。然而,耕牛体重过大,首次尝试未能成功。由于池塘边缘修砌陡直,耕牛难以发力攀爬,单纯依靠人力拖拽效果不佳。“需要为牛创造发力支点!”大家迅速调整救援策略,将水塘边缘的石条撬开推入水中,还找来木板垫入牛的身体下方。“再来一次!一二三,拉!”随着再一次齐心协力的拉拽,在众人的欢呼声中,这头陷入绝境的大黑牛终于被成功营救上岸。

救援成功后,民警还对水塘周边进行细致的安全隐患排查,并对村民进行现场安全教育提醒。

警银联动筑防线 守护群众“钱袋子”

本报讯(融媒体记者陈灵 杨泳红 通讯员曾肃琪 陈松华)7月12日,南安市水头镇骏世界城热闹非凡,南安市公安局水头派出所联合泉州银行水头支行,带着满满干货开启“反诈必修课”,把防骗知识精准送达。

活动开始前,商场大屏幕就循环播放起了一系列反诈宣传视频。视频里,一个个真实案例被生动演绎,从“刷单诈骗”到“游戏账号诈骗”,直观接地气的画面,让现场的家长和孩子们看得入神。“小朋友们,有人说给你打游戏皮肤要你发验证码,能好吗?”活动现场,民警结合刚才播放的视频案例,把诈骗分子的话术漏洞,并指导大家设置手机支付限额。

当天,民警与银行工作人员还走访了商场里的金饰店、电话手表店、服装店、餐饮店等,根据不同店铺的经营特性,进行了一对一的针对性反诈提醒。往来商场的顾客也没被“遗漏”,民警和银行工作人员分工协作,一边发反诈宣传单并进行讲解,一边帮大家下载国家反诈中心APP。接下来,宣讲团还会走进村居、学校、企业……把“精准反诈”进行到底,守护好大家的“钱袋子”。